

# Вечерний ТАШКЕНТ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Ташкентского горкома Компартии Узбекистана и городского Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 1 ИЮЛЯ 1966 ГОДА

№ 30 (7. 119)

Вторник, 6 февраля 1990 года

Цена 3 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

5 февраля 1990 года начал работу очередной Пленум Центрального Комитета КПСС. На рассмотрении Пленума внесен следующий вопрос:

О проекте платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии.

С докладом по этому вопросу на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

В работе Пленума принимают участие первые секретари ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов и окружкомов партии, председатели Президиумов Верховных Советов и председатели Советов Министров союзных республик, не входящие в состав центральных органов КПСС, группа первых секретарей горкомов, райкомов партии, секретарей парткомов крупных первичных партийных организаций, а также руководители министерств, центральных ведомств, творческих союзов и организаций, ученые, представители Вооруженных Сил СССР, средств массовой информации, шахтеры некоторых угольных бассейнов страны.

В прениях выступили: А. И. Корниенко — первый секретарь Киевского горкома Компартии Украины, В. К. Месяц — первый секретарь Московского обкома КПСС, И. А. Каримов — первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, Г. А. Ягодин — председатель Государственного комитета СССР по народному образованию, Ю. П. Архипов — секретарь парткома производственного объединения «Ижорский завод», г. Ленинград, Ю. А. Прокофьев — первый секретарь Московского горкома КПСС, Т. Г. Иванова — заместитель Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР, Е. Е. Соколов — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, К. Г. Фесенко — мастер-взрывник шахты «Кочегарка» производственного объединения «Артемголь», Донецкая область, Я. Я. Вагрис — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, Б. Н. Ельцин — председатель Комитета Верховного Совета СССР по вопросам строительства и архитектуры, А. С. Дзасохов — первый секретарь Северо-Осетинского обкома КПСС, Г. И. Ревенко — пер-

вый секретарь Киевского обкома Компартии Украины, Б. М. Белоусов — министр оборонной промышленности СССР, В. И. Боровиков — Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Республике Польша, П. К. Лучинский — первый секретарь ЦК Компартии Молдавии, Б. В. Гидаспов — первый секретарь Ленинградского обкома и горкома КПСС, Б. Е. Патон — президент Академии наук Украинской ССР, В. А. Шабанов — старший мастер Саратовского электроагрегатного производственного объединения, А. Н. Муталибов — первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, В. М. Платонов — секретарь парткома производственного объединения «Челябинский тракторный завод имени В. И. Ленина», Н. И. Рыжков — Председатель Совета Министров СССР, И. И. Мельников — секретарь парткома Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, М. А. Князюк — первый секретарь Ивановского обкома КПСС, А. Г. Ковалев — первый заместитель министра иностранных дел СССР, Н. Н. Губенко — министр культуры СССР, В. В. Козленков — секретарь парткома завода «Прогресс», Куйбышевская область.

Материалы Пленума полностью публикуются в газете «Правда» и в изложении в других средствах массовой информации.

На Пленуме образована редакционная комиссия по доработке проекта платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии и подготовке постановления ЦК КПСС по обсуждаемому вопросу.

6 февраля Пленум ЦК КПСС продолжит свою работу.

### О ЗАСЕДАНИИ РЕДАКЦИОННОЙ КОМИССИИ ПО ДОРАБОТКЕ ПРОЕКТА ПЛАТФОРМЫ ЦК КПСС К XXVIII СЪЕЗДУ ПАРТИИ.

5 февраля под председательством М. С. Горбачева состоялось первое заседание редакционной комиссии.

## Доклад М. С. ГОРБАЧЕВА

### на Пленуме Центрального Комитета КПСС 5 февраля 1990 года

Товарищи, думаю, вы согласитесь, что мы собрались на очень важный Пленум, которого с большим интересом и нетерпением ждали коммунисты, все наше общество. В ЦК поступили тысячи писем с предложениями и пожеланиями от членов КПСС и беспартийных, партийных организаций и комитетов, от трудовых коллективов, рабочих и крестьян, интеллигенции, ученых, ветеранов и молодежи. Телеграммы продолжают поступать. Да и вы сами были свидетелями собраний, митингов, на которых зачастую в разных позициях, остро и заинтересованно обсуждаются самые животрепещущие проблемы. Их участники тоже хотели донести свою точку зрения до Центрального Комитета партии.

Все это вместе взятое — своеобразный феномен. В нем отражаются глубокие перемены, уже произошедшие и происходящие в нашем обществе на путях перестройки, в условиях демократизации и гласности. Главное, что волнует сегодня коммунистов и всех граждан страны, — это судьба перестройки, судьба страны и роль КПСС на нынешнем, наверное, самом ответственном этапе революционных преобразований.

### Как вас обслуживают

## СЕКРЕТЫ ФИРМЫ

Когда мне приходится бывать в старом городе, я обязательно заворачиваю в пирожковой цех от столовой № 13 Октябрьского треста столовых. Цех этот расположен при входе на базарную площадь. Чем он меня привлекает? Скажу откровенно: румяными, пышными пирожками. Правда, 12-копечные, так называемые пирожки с мясной начинкой у нас, в Ташкенте, продают повсюду, но сочные, аппетитные, скажу откровенно, кроме, как здесь, я не встречал. Да, не всякий кулиñar может похвастаться таким мастерством!

Однажды любопытства ради я поинтересовался: а чем же заключается секрет приготовления этих пирожков? С этим вопросом и обратился к заведующему производством Насыру Гафуровичу Залкирову.

— Секреты! — переспросил он, лукаво улыбаясь, — это наша фирменная тайна.

— И все же?

— Хорошо, я вам расскажу, — согласился он, — но с одним условием: не разглашать наши секреты. Итак, слушайте внимательно. Во-первых, надо хорошо приготовить тесто, а для этого... не жалеть дрожжей. Это первое условие. Во-вторых, положенное по норме мясо должно быть в пирожках. Это — второе условие. В-третьих, пирожки надо жарить на свежем масле,

а не на отработанном. Еще один секрет: пирожки нельзя готовить впрок, а подавать их клиенту, как говорят, с пылу с жару. Вот, пожалуй, и все наши секреты. Да, вот еще — в дополнение ко всему надо в дело вложить душу. Это и будет основная «изюминка». Так говорил нам, молочки, наша старейшая мастерица по пирожковому делу Карима Мусина, которая проработала в этом цехе более 20 лет. Она теперь на пенсии. Кстати, она очень гордилась, что ее пирожки хвалили когда-то сам Гафур Гулям. Теперь в нашем пирожковом цехе работают ее ученики: Х. Турдыева, Ф. Байзаков, Г. Бабаев и другие. Видимо, было бы неплохо, если бы опыт кулинаров 13-й столовой был распространен по всем пирожковым точкам города, который бы и возродил былую славу узбекских пирожков.

Р. ХАЛИТОВ.

### СООБЩАЕТ ПРЕСС-ЦЕНТР МВД И ПРОКУРАТУРЫ УЗБЕКСКОЙ ССР:

## Провокационным слухам — не верьте!

В Ташкенте и ряде областей республики в последнее время распространились слухи о якобы назревающих погромах и актах насилия в отношении некоренного населения. Эти провокационные домыслы, имеющие целью посеять панику, подогреваются подбрасываемыми листовками, в которых содержатся угрозы, провозглашающие лозунги националистического характера, мушкетерского рода клеветнические измышления.

Анализ конкретной оперативной обстановки позволяет сделать вывод, что никаких реальных оснований под всеми этими грязными провока-

## Закон о языке: пути реализации

Состоялось заседание городской комиссии по координации работ по реализации Закона Узбекской ССР «О государственном языке Узбекской ССР». Заседание вел председатель комиссии, председатель исполкома Ташгорсовета Ш. Р. Шаабдурахимов.

Заместитель председателя исполкома Ташгорсовета К. М. Рафиков проинформировал о задачах и плане работы городской комиссии на первую половину 1990 года.

Созданы секции по определению материально-технических затрат, средств и ресурсов для функционирования государственного и других языков; организации курсов обучения государственному языку; контролю за реализацией Закона о языке; оказанию методической помощи комиссии исполкомов местных Советов и по терминологии.

На заседании заслушаны информация заместителей председателей исполкомов райсоветов Фрунзенского — З. А. Галиковой и Сабир-Рахимовского — Н. А. Абдужаббарова о работе по реализации Закона Узбекской ССР о государственном языке.

Заместитель председателя комиссии по терминологии исполкома Ташгорсовета Д. С. Саидов, заведующий общим отделом горисполкома Т. У. Хидиров, первый заместитель председателя городской плановой комиссии Ш. Х. Фаттахов, заместитель начальника городского финансового управления Т. Т. Ермакова проинформировали о ходе выполнения решения исполкома Ташгорсовета о первоочередных мерах по реализации Закона о языке.

## Еще раз о милосердии

Всю гамму оттенков настроения людей можно проследить в их отношении к кооперативам: от безоговорочного и категоричного запрета деятельности до видения в них единственной возможности выхода из экономического кризиса. Такой спектр мнений безусловно, видимо, на значительности самих кооперативов и различия тех функций, которые они выполняют. «Вечерка» не раз писала о промышленных кооперативах ПО «Средазкабель», которые буквально на своих плечах «вытащили» предприятие из долгой ямы. В 1989 году изготовлено товарной продукции на 20 миллионов рублей больше, чем предусматривалось планом. На 100 процентов выполнены договорные обязательства по поставкам, перевыполнен план по прибыли. Такие же результаты и по другим показателям.

Но помимо производственной деятельности и выпуска так необходимых кабелей стране, кооперативы показали свою способность на хорошем уровне вести благотворительную деятельность.

...Заместитель председателя правления промышленно-кооперативного предприятия «Виктория» Н. Боркова прочитала в журнале «Смена» (№ 2 1989 г.) статью В. Гуринова «Бесплатный суп». Статья произвела на нее такое впечатление, будто она сама виновна в судьбе обездоленных. Она прислала журнал в свой коллектив, и как-то само собою получилась коллективная читка. В этой статье с пронзительной откровенностью рассказывается о судьбе райстарельных в Люблинском районе Москвы, о деятельности Люблинского фонда «Милосердие», на средства которого в районе работают пять бесплатных столовых для одиноких престарелых людей. Но так уж ли эти обеды бесплатны? В статье как раз и идет речь о том, сколько стоит «бесплатный» обед, на какие средства можно накормить людей, если только в одном районе около четырех тысяч одиноких престарелых людей, а в бесплатных столо-

вых обедают лишь 350 человек!

У многих в кооперативе «Виктория» при чтении этой статьи невольно навернулись слезы на глаза.

— Сострадание — это хорошо, — сказал председатель правления Н. Мостовой. — Но слезами обездоленным людям не поможешь. Есть предложение перечислить Люблинскому фонду «Милосердие» 10 тысяч рублей.

Это предложение было поддержано тем единодушным, которое можно только приветствовать.

Приведенный пример — один из многих актов благотворительной деятельности «Виктории». Кооператив перечислил Детскому фонду Узбекистана 10 тысяч рублей, купил трактор для пионерского лагеря имени Сергея Тюленина, принадлежащего ПО «Средазкабель», обставил этот лагерь мебелью и еще перечислил 10,550 рублей как donation на питание детей.

Кооператив выступил спонсором международного фестиваля театров и внес на его организацию 10 тысяч рублей.

Большой Узбекистан остается судьба Аральского моря. По авторитетным прогнозам ученых, полностью восстановить акваторию Арала уже не удастся. Но приостановить процесс умирания моря, расширить его границы все же можно. Для этого, конечно, нужны большие средства. «Виктория» и в этом случае не осталась в стороне. Кооператив перечислил в фонд спасения Арала 15 тысяч рублей.

Всего же на благотворительные цели только в прошлом году кооператив перечислил более 50 тысяч рублей.

И он не одинок в своей благотворительной работе. Кооператив «Восход» установил тесные связи с Ташкентским детским домом, возглавляемым известным педагогом А. П. Хлебункиной — ежемесячно кооператив перечисляет этому детдому 1.000 рублей.

Спонсором всесоюзного турнира любителей тенниса были кооперативы «Геоканель» и «Связист».

Л. ЛАПИН.



Около трех десятилетий трудится Кумри-опа Усманова в трикотажном производственном объединении «Малика». Десяти ее учениц стали квалифицированными специалистами, трудятся на различных участках объединения. На СНИМКЕ: наставница молодежи, ветеран труда, бригадир швей-мотористов 1-го швейно-закройного цеха Кумри-опа Усманова и швей-мотористка Хотирой Сагдиева. Фото Х. Шабаева.

## ИЗ ПОЧТЫ ЭТИХ ДНЕЙ

### Распределение товаров — под контроль

Несмотря на то, что, по статистическим данным, производство промышленных и продовольственных товаров на душу населения в прошлом году не уменьшилось и даже несколько увеличилось, прилавки магазинов по-прежнему остаются пустыми. В чем же причина?

В стране резко снизилась дисциплина поставок, цен при одновременном наращивании местничества, самоуправства. Сохраняется превышение спроса над товарной обеспеченностью. На этой почве расцветает спекуляция. Более того, в перспективе имеется опасение, что «спекулятивная экономика» будет владеть большими запасами товаров и диктовать свои цены и свои условия, постоянно приумножая свои барыши.

Выход из сложившегося положения видится в создании определенного контрольного и распределительного механизма. Сейчас контрольные функции в распределении товаров даны Советам народных депутатов. К этому надо прибавить и права облагать предприятия, кооперативы и лиц, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью, налогами за значительное повышение цен на товары сверх государственных. При этом часть взиманных налогов должна оставаться у Советов и направляться на решение социальных вопросов.

Теперь вернемся к проблеме распределения. Не деле оно еще не стало социально справедливым. Возьмем, например, автомобили. Может ли рабочий или ученый быть уверен, что через 10 лет после начала работы сможет купить машину? Нет. Например, в нашем объединении 4.500 человек. Через министерство и райисполкомы мы получаем в год 8—10 машин, или 1 машину на 450—700 человек.

Далее, те фонды, которые выделяются райисполкомом, распределяются не Советами, а отделом РИКА. А кто следит за тем, чтобы все распределялось без остатка? Поэтому предлагаю все имеющиеся фонды дефицитных товаров как первой необходимости, так и долгосрочного пользования распределить между исполнительными комитетами пропорционально проживающему населению без всяких резервов на привилегированные поставки. Специально созданные при Советах народных депутатов комиссии, избранные на определенный период (квартал, полугодие) из депутатов, устанавливают лимиты дефицитных товаров для определенных слоев населения — домохозяйств, детей и в работниках предприятий. О лимитах сообщается в печати по мере поступления и распределения товаров. Профкомы организаций и общественные советы при ЖЭУ осуществляют контроль за получением и реализацией.

Думаю, что такая система во много раз снизит возможность утечки товаров на черный рынок и спекуляцию ими.

В. ДУХОВНЫЙ,  
генеральный директор НПО САНИРИ.

### Машин на маршруте стало меньше

Фактически только автобус № 116 связывает станцию метро «Чиланзар» с новыми клиниками ТашМИ. Проходит этот маршрут по густонаселенному району (ул. Узакова и другие), и студентам, спешащим на занятия в пять больших комплексов, в последнее время стало трудно добираться до них: количество машин, выделяемых на этот маршрут, резко уменьшилось. Даже на конечной остановке невозможно попасть в автобус марки «ПАЗ», а уж о промежуточных мы и не говорим.

В. МИХАЙЛОВ  
(всего 80 подписей).

### А если без фанфар?

В канун различных праздников стало традицией проводить овощные ярмарки. Так, перед Новым годом во многих местах в городе развернулись павильоны, где продавались свежие фрукты и овощи.

Преобразилась и площадь, что прилегает ко Дворцу культуры текстильщиков. Здесь дополнительно соорудили легкие торговые павильоны, поставили юрту-чайхану, об открытии праздника урочая «Хосил байрам» известили карнаи и сурнаи. Даже обильный снег не помешал праздничному настроению, работе ярмарки, бойкой торговле. Сюда на десятках автомашин с полными кузовами даров полей и садов прибыли сельчане не только из колхозов и совхозов близлежащего Калининского района столичной области, но и из хозяйств Гиждуванского, Раимтанского, Шафранского и других районов Бухарской области. Довольные покупками уходили с площади горожане.

Все вроде бы хорошо. Но прошло два дня бойкой торговли, и опустели торговые ярмарки, уехали в свои хозяйства довольные вырубкой сельчане. И вот что подумалось: почему, собственно, только три раза в году — в канун Нового года, 1 Мая и Великого Октября — организуются такие ярмарки-продажи? Если оправдываются расходы, связанные с транспортировкой и продажей в столице республик сельхозпродуктов, доставленных из отдаленных областей, то почему бы территориально прилегающим к городу хозяйствам не организовывать такие ярмарки-продажи систематически, скажем, в последние субботу и воскресенье каждого месяца? Что и кто этому мешает?

И организатором, думаю, тут должен выступить Ташгор-агпропом, который уже взял свою опеку 28 колхозов и совхозов столичной области, все подразделение «Ташлодо-овощпрома». И пусть все происходит без праздничной «прибаутки» без фанфар и карнава, а буднично, но с полной отдачей. Такая системная форма организации торговли сельхозпродуктами, приближение ее непосредственно к месту жительства населения города являлся бы важным элементом перестройки работы агропрома, деловой смычки села и города.

М. САВЕЛЬЕВ,  
ветеран войны и труда.

# ДОКЛАД М. С. ГОРБАЧЕВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

радикально перестроится, овладеет искусством политической работы в современных условиях, сумеет успешно взаимодействовать со всеми перестроечными силами.

Коренный вопрос обновления партии — необходимость отделиться от всего, что ее связывало с авторитарно-бюрократической системой, которая наложила отпечаток не только на методы работы, на взаимоотношения внутри партии, но и на идеологию, образ мышления, на сами представления о социализме. В платформе горюет наш идеал — это гуманный, демократический социализм. Выразить интересы рабочего класса и всех трудящихся, опираясь на великое наследие Маркса, Энгельса, Ленина, КПСС творчески развивая социалистические идеи применительно к современным реалиям и с учетом всего колоссального опыта двадцатого столетия.

В платформе четко обозначено, от чего мы должны отказаться. От укоренившихся за десятилетия идеологического догматизма, от изживших себя стереотипов во внутренней политике и установившихся взглядов на мировую революционную процесс, от всего, что вело к изоляции социалистических стран в общечеловеческом процессе прогресса в форме постоянной конфронтации с социальным миром. Мы отказываемся от представления возможности строить социализм по заранее сконструированной схеме, которая должна была служить жесткой рамкой для живого творчества масс; о решающей роли народных масс у нас много говорили, а на деле пренебрегали этой действительно определяющей силой социалистического развития.

Обновление партии предполагает принципиальную перемену в ее отношении к государственным и хозяйственным органам, отказ от практики командования ими и подмены их функций. Партия в обновляющемся обществе может существовать и выводить свою роль авангарда лишь как демократически признанная сила. Это значит, что ее положение не должно навязываться посредством конституционного узаконения. КПСС, разумеется, намерена бороться за положение ведущей силы в обществе, отстаивая ее в дискуссиях, сотрудничая с другими общественно-политическими силами, постоянно работая в тесном контакте с интересами и нуждами.

Широкая демократизация, идущая в нашем обществе, сопровождается нарастающим политическим плюрализмом. Возникают различные общественно-политические организации и движения. Этот процесс может привести к созданию на каком-то этапе и партий. КПСС готова действовать с учетом этих новых обстоятельств, сотрудничать и вести диалог со всеми организациями, стоящими на почве Конституции СССР и закрепленного в ней общественного строя. Вместе с тем мы открыто говорим, что в настоящее переломное время КПСС в состоянии выполнить консолидирующую, интегрирующую роль, обеспечить прогресс перестройки на благо всего народа.

Обновление партии предполагает глубокую, всеохватывающую демократизацию, демократическое централизованное управление. Это значит способствовать укрупнению КПСС как целостной организации, повышая ее авторитет в народе. Крупный шаг вперед в этом отношении должен быть сделан уже в ходе предвыборной отчетно-выборной кампании, на выборах делегатов съезда. Мы считаем правильными многочисленные требования членов партии, чтобы это были действительно выборы, решающая роль в которых принадлежала бы коммунистам, первичным партийным организациям.

Товарищи! Из чего мы исходим, какие реальности имеем в виду, формулируя задачи на предстоящий период. Если говорить в самом крупном плане, то для нынешнего состояния общества характерны одновременно как огромные возможности для движения вперед, так и реальные опасности. И то, и другое имеет место.

Возможности, потому что перестроечные процессы продолжают развиваться, высвобождая мощную энергию народа. Самый важный до сих пор результат перестройки — такова констатация и платформа — это раскрепощение общества, благодаря чему миллионы советских людей обрели гражданское достоинство и берут в свои руки управление государством. Такая тенденция будет нарастать, и в ней, в конечном счете, залог успеха всей нашей партийной работы и отнюдь не повод для паники. Идет процесс становления и формирования новых экономических, политических структур. Это также создает благоприятную среду для активности народа,

развертывания и углубления перестроечных процессов во всех сферах жизни.

Вместе с тем, продвигаясь по пути перестройки, мы увидели, что кризис, поразивший страну, гораздо глубже и серьезнее, чем можно было предполагать. И этим объясняется многое из происходящего. Вышли наружу десятилетиями копившиеся в недрах общественного организма проблемы и противоречия. К сожалению, не обошлось без просчетов и ошибок, допущенных в ходе перестройки, и это тоже осложнило обстановку. Для нас сейчас характерны социальная напряженность и тревога. Появились элементы апатии и разочарования. Такова противоречивая, но реальная ситуация. Есть опасность, партия это должна учитывать, что могут найтись авантюристы, которые попытаются эксплуатировать возникшие трудности, спекулировать на реальных проблемах, неудовлетворенности трудящихся. Признаки такой опасности налицо, в том числе и в последние дни.

Даю о себе זאת определенная растерянность, нарастающая паника и ликвидаторство. Это — не меньшая опасность, чем только для партии, но и для всего общества. Мы уже слышим от одних, что дескать, взяли слишком круто, замаячиваемся на первоначальных социалистических целях, и нет якобы иного выхода из трудностей, как возврат к прежнему порядку. От других, напротив, будто реформы, направленные на раскрытие потенциала социалистического строя, обречены на неудачу, и единственное спасение страны в капитализации.

Можно было бы не говорить об этом, если бы речь шла всего лишь об абстрактных теоретических спорах или дебатах в политических кругах. Но подобные деструктивные суждения, проникая в общество, сбивают с толку немало людей, отрицательно сказываются на политической атмосфере, мешают видеть ход перестроечного процесса в правильном перспективе. Мы должны видеть: процесс кристаллизации политических сил как консервативного, так и леворадикального толка в последнее время ускорился. Вот почему, товарищи, сейчас жизненно необходима — хочу это еще раз подчеркнуть — платформа ЦК партии, способная дать ясные политические ориентиры, консолидировать все здоровые силы общества вокруг целей и задач революционных преобразований.

Хочу привлечь ваше внимание к тому, что стержнем предлагаемой платформы является подход к решению ближайших и стратегических задач советского общества на путях обновления социализма. Мы остаемся приверженными выбору, сделанному в октябре 1917 года, социалистической идее, но уходим от догматического ее понимания, отказываемся приносить в жертву схематическим построениям реальные интересы людей. Ставим задачу шаг за шагом воплощать в жизнь принцип социальной справедливости, без малейших иллюзий и расчетов на скорое чудо. Намерены сделать это, отвергая предрассудки прошлого и различные идеологические табу, используя все ценное, что есть в других обществах, в их экономике и социальной сфере, политической жизни, организации производства и быта, науке и технике, культуре, духовном и интеллектуальном творчестве.

Мы, наверное, обратили внимание на особенность построения платформы. Нам казалось, что в распоряжении материала лежат те отрывки и фрагменты в центре политики партии ставится человек и его благо, что прежде всего этим критерием должны измеряться успехи движения по социалистическому пути. В платформе это положение начинается с политических и социально-экономических прав советского человека, свободы личности.

Думаю, товарищи обратили внимание и на то, что вслед за правами граждан подчеркивается необходимость принятия комплекса мер по обогащению духовного мира людей, повышению образованности и общей культуры общества. К сожалению, с некоторым пор этот фактор развития отошел у нас на задний план, рассматривался чуть ли не как доплата к цифрам промышленного роста. За это пришлось расплачиваться ценой серьезного отставания. И долго еще будем расплачиваться. Едва ли не позднее всех мы поняли, что в век информатики самый дорогой капитал — это знание, широта кругозора и творческого воображения. Чтобы наверстать упущенное, нужно сегодня не пожалеть средств на науку, образование, культуру, искусство — все то, что возвышает человека и в то же время умножает производительность его труда.

Наряду с перспективными вопросами, в проекте платформы выдвигаются неотложные задачи, связанные с современным положением страны. Это принципиально важно. Мы надеемся, что в 1989 году при проведении реформы по событиям последнего времени показали, что перелома к лучшему пока не произошло. Опубликованные недавно итоги хозяйствен-

ного развития за прошлый год еще раз обнаружили противоречивость происходящих в экономике процессов. С одной стороны, наблюдается небольшой рост по ряду показателей, и это — несмотря на значительные потери, вызванные забастовками, этническими конфликтами, падением дисциплины и бесхозяйственностью. Больше произведено продовольствия, товаров народного потребления. С другой стороны, мы видим дальнейшее расстройство товарного рынка, рост дефицита и очередей, ослабление покупательной способности рубля. Ситуация усугубляется активностью действий теневой экономики и преступных элементов.

Особенно большое недовольство советских людей вызывает положение с продовольствием. Тут надо поставить вопрос принципиально. Мы выработали новаторскую аграрную политику, проголосовали за нее на мартовском пленуме. Оцениваем ее как прогрессивную, указывающую реальные пути выхода из продовольственного кризиса. Пленум, за что высказался Пленум, — это снятие жестких ограничений в использовании разнообразных форм хозяйствования на земле. Этот вывод сделан на основе опыта многих коллективов. Ряд областей сумел практически снять остроту положения на продовольственном рынке. Тем не менее в масштабах страны серьезного успеха не произошло. И причина в том, что на местах многие еще находятся в плену старых подходов и методов хозяйствования.

Да, не хватает ресурсов, техника, да, в других масштабах и другими темпами нужно вести социальные преобразования. Все это верно. Но во главу угла надо поставить перестройку производственных отношений на селе. И дело сейчас упирается прежде всего в позицию наших кадров в центре и на местах. Это уже не хозяйственный, а политический вопрос. Надо убрать все рогагины с пути земледельца, дать ему свободу рук. Именно так ставится вопрос в проекте платформы.

Продовольствие лишь часть проблемы нормализации потребительского рынка. И в проекте подчеркивается значение комплекса мер по оздоровлению финансов и денежного обращения, укреплению покупательной способности рубля, как неотложной задачи ближайших двух лет.

Правда, у нас была дискуссия: насколько целесообразно вдаваться в конкретные по этим вопросам? Мы все-таки ведем разговор о партийной платформе, о политических ориентирах, о политике повторения, что совершенно важно для действия внешне и ответственно в этой сфере. Все больше осознаем, куда могут завести сепаратистские националистические, тем более экстремистские, лозунги и призывы, чем это может обернуться для людей, народов, в целом для нашего государства.

Мы должны быть принципиальными в таких вопросах, как борьба с национализмом, шовинизмом, сепаратизмом. И поступая так, вместе с тем — ясно понимать, что проблемы в национальной сфере существуют реальные, не придуманные, они ждут решений на путях перестройки. Чем быстрее будут приняты решения по разграничению компетенции Союза и республик, укреплению на деле их политической и экономической самостоятельности, расширению прав национальных автономий, тем скорее будет осуществлен комплекс мер по гармоничному развитию всех языков и культур, тем быстрее люди на практике увидят огромные преимущества новой советской федерации.

Кстати, всякого рода сепаратизм, шовинизм, национализм хорошо это понимают, торопясь использовать в своих корыстных целях рост национального самосознания народов. Расчет очевиден: нанести упреждающий удар по перестройке, которая раздвигает перемены и далеко идущие замыслы. И не надо быть простаками, наивными в этих вопросах.

В последнее время это особенно наглядно проявилось в событиях в Азербайджане и Армении. Вряд ли стоит сегодня подробно излагать всю предосторожность конфликта, корни которого уходят в далекое прошлое. Хочу подчеркнуть, что самым важным, тем скорее будет осуществлен комплекс мер по гармоничному развитию всех языков и культур, тем быстрее люди на практике увидят огромные преимущества новой советской федерации.

сурсах, находящихся у населения.

Этот ресурс неиспользованный, возможности я бы мог продолжать — примерами из области ресурсосбережения, хранения и переработки продукции, использования вторичных отходов и т. д. Там масштабы потерь еще более разительны. Такое положение можно было бы изменить, если бы мы могли использовать опыт зарубежных стран, рост дефицита и очередей, ослабление покупательной способности рубля. Ситуация усугубляется активностью действий теневой экономики и преступных элементов.

Особенно большое недовольство советских людей вызывает положение с продовольствием. Тут надо поставить вопрос принципиально. Мы выработали новаторскую аграрную политику, проголосовали за нее на мартовском пленуме. Оцениваем ее как прогрессивную, указывающую реальные пути выхода из продовольственного кризиса. Пленум, за что высказался Пленум, — это снятие жестких ограничений в использовании разнообразных форм хозяйствования на земле.

Этот вывод сделан на основе опыта многих коллективов. Ряд областей сумел практически снять остроту положения на продовольственном рынке. Тем не менее в масштабах страны серьезного успеха не произошло. И причина в том, что на местах многие еще находятся в плену старых подходов и методов хозяйствования.

Да, не хватает ресурсов, техника, да, в других масштабах и другими темпами нужно вести социальные преобразования. Все это верно. Но во главу угла надо поставить перестройку производственных отношений на селе. И дело сейчас упирается прежде всего в позицию наших кадров в центре и на местах. Это уже не хозяйственный, а политический вопрос. Надо убрать все рогагины с пути земледельца, дать ему свободу рук. Именно так ставится вопрос в проекте платформы.

Продовольствие лишь часть проблемы нормализации потребительского рынка. И в проекте подчеркивается значение комплекса мер по оздоровлению финансов и денежного обращения, укреплению покупательной способности рубля, как неотложной задачи ближайших двух лет.

Правда, у нас была дискуссия: насколько целесообразно вдаваться в конкретные по этим вопросам? Мы все-таки ведем разговор о партийной платформе, о политических ориентирах, о политике повторения, что совершенно важно для действия внешне и ответственно в этой сфере. Все больше осознаем, куда могут завести сепаратистские националистические, тем более экстремистские, лозунги и призывы, чем это может обернуться для людей, народов, в целом для нашего государства.

Мы должны быть принципиальными в таких вопросах, как борьба с национализмом, шовинизмом, сепаратизмом. И поступая так, вместе с тем — ясно понимать, что проблемы в национальной сфере существуют реальные, не придуманные, они ждут решений на путях перестройки. Чем быстрее будут приняты решения по разграничению компетенции Союза и республик, укреплению на деле их политической и экономической самостоятельности, расширению прав национальных автономий, тем скорее будет осуществлен комплекс мер по гармоничному развитию всех языков и культур, тем быстрее люди на практике увидят огромные преимущества новой советской федерации.

Кстати, всякого рода сепаратизм, шовинизм, национализм хорошо это понимают, торопясь использовать в своих корыстных целях рост национального самосознания народов. Расчет очевиден: нанести упреждающий удар по перестройке, которая раздвигает перемены и далеко идущие замыслы. И не надо быть простаками, наивными в этих вопросах.

В последнее время это особенно наглядно проявилось в событиях в Азербайджане и Армении. Вряд ли стоит сегодня подробно излагать всю предосторожность конфликта, корни которого уходят в далекое прошлое. Хочу подчеркнуть, что самым важным, тем скорее будет осуществлен комплекс мер по гармоничному развитию всех языков и культур, тем быстрее люди на практике увидят огромные преимущества новой советской федерации.

властям и партийным органам обеих республик, что, уступая нажиму, они сдавали одну позицию за другой. К сожалению, и многие представители интеллигенции Азербайджана и Армении не сумели правильно оценить ситуацию, разобраться в подлинных причинах происходящего и оказать позитивное влияние на ход событий. А тем временем антиперестроечные, коррупциогенные лидеры сумели перехватить инициативу, направить действия введенных в заблуждение людей в деструктивное русло.

И должен сказать, что не было, пожалуй, такого вопроса, которому в Москве уделялось бы за последние два года столько внимания, как этому. Изначальная позиция центра состояла в том, что конфликт вокруг Нагорного Карабаха должен быть урегулирован так, чтобы не было победителей и побежденных. Иначе неизбежны новые всплески вражды и насилия, жертвы и потери. Кстати, так мы и действовали и в моменты наиболее обостренной ситуации. И все же переломить ход событий не удалось. В конце прошлого года в сложной обстановке высшие органы власти обеих республик приняли решения, которые еще больше обострили ситуацию. Дошло до того, что республика оказалась на грани самой настоящей войны между собой. С обеих сторон начались столкновения вооруженных групп, захват оружия, нападение на расположение войск и органов порядка, усилилось блокирование железных и шоссе дорог. Особой жесткостью отличались действия погромщиков в Баку. И если бы не было введено чрезвычайное положение сначала в Нагорном Карабахе и некоторых приграничных районах, а затем в Баку, пролилась бы кровь уже не десятков, а тысяч и десятков тысяч людей. Вот о чем, собственно, идет речь.

В задачу этого Пленума не входит полный анализ происшедшего, но уже сегодня следует сказать, что простых объяснений и легких решений здесь нет. Главнейший урок состоит в том, что все вопросы развития наций и межэтнических отношений должны решаться на путях перестройки, обновления общества, демократического диалога. Попытки действовать силой, методами террора, запугивания народа и давления на власти — прямой путь к хаосу со всеми вытекающими отсюда последствиями. Необходимо сделать все, чтобы исключить возможность подобного развития в любом регионе страны.

Стало еще более очевидно, насколько велика и ответственна роль партийных, советских, государственных органов, наших кадров, интеллигенции. Надо ввести жесткую ответственность: тот, кто сходит с принципиальных позиций, идет на поводу у отсталых настроений или даже подпадает под влияние националистического угара, окажется за бортом политической жизни. Важна не только принципиальная позиция наших кадров. Не меньше значит способность решать практические проблемы, волнующие людей. Мы знаем, как трудно и болезненно разворачиваются перестроечные процессы в этих двух республиках. В этом одна из причин, что националистическим силам удалось увлечь за собой людей. Здесь есть над чем задуматься и нам. Очевидно, центр не использовал все свои возможности и авторитет, чтобы эффективней воздействовать на ход перестройки в республиках, поддерживать ее сторонников.

Я уже сказал, что благодаря решительным действиям удалось избежать большой трагедии. Была угроза безопасности многих тысяч людей, этого главный мотив принятых решений. Но дело также в том, что националистическая антиперестроечная группировка конституционной строй, реальная и власть, стремились установить отнюдь не демократию, а диктатуру грубой силы и воинствующего национализма. Это была по существу попытка насильственного переворота — не больше и не меньше. Для этого были подготовлены все структуры, прежде всего военные. И когда некоторые политические силы пытались заигрывать с этой частью Народного фронта Азербайджана, то это лишь говорило о том, что они сами преследуют.

Мы выражаем соболезнование всем армянам, азербайджанцам, русским, людям других национальностей, которые потеряли в эти трагические дни своих близких и пострадали сами. Партия и Советское правительство будут делать все возможное, чтобы облегчить страдания беженцев и помочь им вернуться к нормальной жизни.

Солдаты и офицеры Советской Армии и внутренних войск МВД проявили высокое чувство ответственности перед народом, мужество, выдержку и этим предотвратили эскалацию кровопролития, спасли тысячи жизней, создали обстановку для установления обстановки в регионе. Главнокомандующий Народным фронтом Азербайджана, о котором мы говорили, что они сами преследуют.

Мы выражаем соболезнование всем армянам, азербайджанцам, русским, людям других национальностей, которые потеряли в эти трагические дни своих близких и пострадали сами. Партия и Советское правительство будут делать все возможное, чтобы облегчить страдания беженцев и помочь им вернуться к нормальной жизни.

быстро будет восстановлена нормальная жизнь, и прекращено чрезвычайное положение. И, конечно, надо сделать все, чтобы скорее были решены проблемы Нагорного Карабаха — во всяком случае, неотложные, первоочередные — и те проблемы, которые возникли вокруг него, при безусловном соблюдении конституционных принципов, включая целостность Азербайджана.

Товарищи! Логика борьбы за перестройку подвела нас к новым крупным решениям. В ближайшее время Верховный Совет СССР примет законы о собственности, о земле, местном самоуправлении и местном хозяйстве, на договорной системе, разграничении компетенции Союза и республик, другие фундаментальные законодательные акты. Развернув второй этап политической реформы, охватывающий формирование органов власти в республиках и на местах. Начинают вырисовываться реальные контуры новой советской федерации. По сути дела, перестраиваются новые формы всей нашей политической, экономической и общественной жизни, с новой системой органов власти, для которой характерны глубокая демократизация и развитие самоуправленияческих начал.

Общество действительно переходит в новое качественное состояние. Но процессы, которые партия сознательно вызвала и которые, несомненно, будут приносить позитивные плоды, не застрахованы, как мы уже видим, от проявлений нестабильности, ослабления управления, центробежных тенденций. Надо сказать, в обществе это уже чувствуется, вызывая у людей непонимание таких явлений и тревогу. Сейчас с точки зрения стратегических задач и с учетом нынешних реалий возникает необходимость провести перегруппировку сил в верхнем эшелоне власти с целью обеспечить динамизацию перестроечных процессов, прочнее гарантировать их необратимость. И в то же время — оказать сдерживающее воздействие на деструктивные тенденции, поставить заслон всему, что осложняет и тормозит обновление общества. Речь идет о процессах в сфере экономики и международных отношениях, касающихся безопасности людей, порядка и дисциплины.

Надо добавить, что вопрос этот уже широко обсуждался. Люди приветствуют то, что сделано в целях повышения роли законодательных органов, разграничения функций партийных и государственных органов. В то же время выражается явная неудовлетворенность дефицитом решительных действий там, где они требуются. Ставится вопрос о создании института необходимых полномочий для проведения в жизнь политики перестройки. В проекте платформы об этом, естественно, говорится сжато, подчеркивается лишь необходимость действовать безотлагательно. Думаю, эта проблема заслуживает обсуждения настоящего Пленума Центрального Комитета. Мы не имеем права допустить, чтобы развитие перестройки, осуществление связанных с ней планов и замыслов было поставлено под угрозу.

Не останавливаясь сейчас на других вопросах политической и правовой реформы, которые хотя и концентрированы, но достаточно полно изложены в проекте платформы. Они сформулированы в духе решений XIX партийной конференции и, конечно, с учетом опыта, обретенного нашим обществом за прошедшее с той поры время.

Не останавливаясь сейчас на других вопросах политической и правовой реформы, которые хотя и концентрированы, но достаточно полно изложены в проекте платформы. Они сформулированы в духе решений XIX партийной конференции и, конечно, с учетом опыта, обретенного нашим обществом за прошедшее с той поры время.

Основы и принципы его были изложены в Организации Объединенных Наций в конце 1988 года. Новая внешнеполитическая линия законодательно закреплена от имени всего народа в документах Съезда народных депутатов и Верховного Совета. В проекте платформы указывается задачи по всем направлениям международной деятельности сейчас и на обозримое будущее. Таким образом, мы подтверждаем свою повестку, действительно перестроенную внешнеполитику. Она получила широкий отклик и признание во всем мире и уже привела к существенному оздоровлению в международной обстановке. Именно такая политика отвечает нашим внутренним потребностям, укрепляет международные связи и престиж Советского государства, благоприят-

ствует формированию цивилизованных отношений во всем мире, приближает человека к мирному периоду в его развитии.

Главное сейчас для нас — двинуть разоруженческий переговорный процесс, углубить диалог и взаимопонимание на решающих участках международного развития, всемерно содействовать расширению и укреплению первых звеньев в строительстве европейского дома. И в его рамках — совершенствовать союзнические отношения со странами Восточной Европы, которые в этом действительно нуждаются. Такой подход встречает понимание и ответные движения со стороны их нового руководства.

В проекте платформы формулируются принципиальные подходы КПСС к вопросам безопасности, к обороне и указывается необходимость вести дело в военной реформе. Сейчас я хочу коснуться одного-двух аспектов вопроса. Мы намерены и далее проводить линию на разоружение с учетом складывающейся ситуации, в рамках переговоров. Реально оценивая международную обстановку, считаем как позитивные моменты в ее развитии, так и существующие опасности. Да, обстановка в мире в последние годы улучшилась, но военная опасность еще сохраняется, остается в силе отнюдь не оборонительные доктрины и концепции Соединенных Штатов Америки и НАТО, существуют их армии и военные бюджеты. Поэтому хорошо бы обдумать и осязаемые вооруженные силы нам нужны. Конечно, они нуждаются в совершенствовании, перестройке, но в изменении принципа их комплектования, в целом к их строительству нужно подходить с большой ответственностью, в контексте изменений ситуации в мире.

В связи с осуществляемыми и возможными сокращениями войск и вооружений возникли некоторые вопросы. В частности, высказываются опасения относительно того, не ослабнет ли это обороноспособность страны. Видимо, нужны дополнительные разъяснения, показывающие, что сокращение и реорганизация вооруженных сил осуществляются строго в соответствии с принятым разумной достаточности для обороны, надежной обороны.

Остро встал ряд социальных проблем, особенно обеспечение жильем военнослужащих и лиц, уволенных в запас или отставку, их трудоустройство. Министр обороны одному репортеру не под силу. Правительством принят ряд решений, которые несколько снимают остроту вопроса, но, очевидно, требуется сделать еще многое, чтобы избавить офицеров и их семьи от возникшего в последнее время ощущения социальной незащищенности. Следует добиться выполнения этих решений. Представляется также необходимым подготовить и утвердить целевую программу социального обеспечения военнослужащих и членов их семей, а также уволенных в запас офицеров и прапорщиков.

И еще один серьезный вопрос. Он касается обеспечения в средствах массовой информации армейской и флотской жизни. Оно должно быть справедливым, уважительным по отношению к Советской Армии, ратному делу солдат и офицеров. Мы не можем согласиться с антиармейской пропагандой, народ наш не допустит и не согласится с этим. Но это не снимает того, что и вопросы функционирования нашей армии должны быть предметом демократического обсуждения в обществе.

Товарищи, в начале своего выступления я изложил аргументацию относительно перестройки, разграничения функций между партийными, государственными и хозяйственными органами. Очевидно, была необходимость зафиксировать позиции ЦК по этому принципиальному вопросу. Но в принципиальном плане мы не можем обойти в платформе и те аспекты обновления партии, которые относятся к внутренней ее перестройке. Без этого она не сможет в современных условиях реализовать свой потенциал авангардной политической силы. В проекте содержится ряд предложений на этот счет. Конечно, все, что касается внутренней жизни партии, в развернутом виде должен представить Устав. Тем не менее и в платформе, поскольку речь идет о новой роли КПСС, надо было включить основные положения.

Красотой идея перестройки самой партии — хочу, товарищи, сказать об этом еще раз — состоит в утверждении власти партийных масс. В этой связи нам предстоит по-новому понять роль первичных партийных организаций, в том, что касается приема в партию и выхода из нее, использования членских взносов, реализации задач, связанных с новой ролью партии как политического авангарда и многого другого. По новому должна быть переосмыслена роль районного, городского звена, существенно расширены их права. Мы должны внести такие изменения в систему формирования

партийных органов всех уровней, которые обеспечены бы решающее слово коммунистам.

Нужен новый эффективный механизм выборов, также закрепленный в Уставе. И мы договорились, что после обсуждения на Комиссии по вопросам партийного строительства предложения на этот счет будут переданы членам ЦК, участникам Пленума.

В будущем Уставе должно быть четко сказано о подконтрольности и подотчетности всех выборных органов сверху донизу коммунистам и аппарата — выборным органам. Нам давно беспокоит вопрос того, что внутренняя жизнь партии, ее функционирование не дает возможности членам КПСС на регулярной, систематической основе участвовать в процессе формирования ее политики. На этот счет сказано много, недостатка, как говорится, в благих пожеланиях нет. Но все еще не продумано до конца, какой именно механизм надо создать, чтобы реализовать эту идею на практике. Это одна из проблем, которую надо обдумать в предвыборной дискуссии при подготовке нового Устава партии.

В предвыборном плане я поставил вопрос так — воздействие коммунистов на работу высшестоящих органов, вплоть до Центрального Комитета, в решающей степени зависит от того, насколько реально будет обеспечена им возможность послать в эти органы своих представителей, тех, кому они доверяют, подлинных лидеров, активных борцов перестройки. Мы должны и в этом убедиться, высказаться за то, чтобы во всех выборных органах партии, включая ЦК КПСС, были бы мощно представлены самые активные, известные в партии передовые рабочие и крестьяне. И второе. Должна быть обеспечена в больших масштабах, чем до сих пор, гласность деятельности руководства партии, включая ЦК и избираемые им органы. Тогда, действительно, перефразируя ленинское выражение, коммунисты смогут знать все и судить обо всем сознательно, делать выводы, вносить предложения.

Думается, мы расширим реальное участие коммунистов в формировании политики также и тем, что предоставляем партийным органам возможность разрабатывать свои платформы по различным проблемам общественного развития в конкретные годы или иного региона. Дело надо вести так, чтобы коммунисты имели возможность реально участвовать в подготовке этих документов, их обсуждении и принятии.

Этим, конечно, не исчерпываются проблемы партийной демократии. Высказав некоторые соображения, я хотел привлечь внимание к их углубленной проработке в ходе предвыборной дискуссии.

В проекте платформы содержится предложение об изменении структуры высших партийных инстанций. Дело, понятно, не в том, чтобы новыми названиями засвидетельствовать готовность к обновлению. Смысл предложения — усилить фактор демократизма в верхах партии, руководящих ее звеньях. Одновременно — создать лучшие условия для их деятельности как работающих коллективов.

Могут спросить: зачем, собственно, нужно сокращать численность Центрального Комитета партии? Давайте это обсудим. Мы исходили из того, чтобы прежде всего извратить ЦК в орган, работающий на постоянной основе. Нужно также уйти от преимущественно должностного принципа формирования Центрального Комитета, который по существу был выражением партийно-государственной системы власти в стране. Как нам представляется, все это будет способствовать укреплению и постоянному связи ЦК с партийными организациями, поскольку такая связь пойдет по большей части не через аппарат, а через выборных членов Центрального Комитета. К тому же почти все они примут участие в работе той или иной его комиссии, становясь по существу политическими деятелями общепартийного ранга.

Уместно сказать здесь и о центральном партийном аппарате. Ясно, что с изменением роли партии нужен и другой по составному составу аппарат. Он должен быть в буквальном смысле строго под его контролем.

Опыт работы Центрального Комитета в последние годы показывает, что в необходимости предоставления ему права кооптации. Естественно, при четком установлении критериев определения кандидатур. И одновременно предлагается в этом случае ликвидировать институт кандидатов в члены ЦК КПСС.

Завершил свою работу второй фестиваль театров республики. Он проходил по-настоящему творчески. И не только потому, что зритель имел возможность смотреть спектакли почти на всех театральных сценах города. Главное, что сами участники фестиваля имели возможность посмотреть работы своих коллег, встретиться и поговорить о дальнейшей судьбе театров края, принять участие в семинарах и обсуждениях спектаклей. Зрители увидели многие постановки. «Под занавес» фестиваля мы представляем вам еще несколько работ.



«Эрназар Олакоз»

Каракалпакский государственный музыкальный театр им. К. С. Станиславского представил на фестивале историческую драму А. Уталиева «Эрназар Олакоз» из героико-эпической жизни каракалпакского народа. Спектакль назван именем главного его героя — предводителя народного вооружения против деспотизма хивинского хана в 1856 году.

Постановку осуществил народный артист УзССР, лауреат республиканской премии им. Бердаха режиссер Куатбай Абдреймов. В раскрытии благородной идеи борьбы за свою свободу и независимость используется музыкальный каракалпакский фольклор, и это усиливает эмоциональный настрой.

В роли Эрназара Олакоза Базарбай Узакбергенов. Хумар — народная артистка УзССР Сапаргуль Аевзова.

«Вкус меда»

В феврале прошлого года в ташкентском центре-студии «Дард» состоялась премьера спектакля «Вкус меда» по широко идущей во многих театрах мира пьесе Шейлы Диллеи. Этот спектаклем его создатели — режиссер Н. Абдурахманов, художник Т. Бекмамбетов, композитор М. Розенблом — отдали дань эпохе шестидесятых годов, эпохе широкой популярности английской ансамбля «Битлз». Через признание огромной аудитории поклонников таланта его солистов режиссер-постановщик Наби Абдурахманов пытался поставить новые для себя и зрителей вопросы жизни и прощания, личной свободы и привязанности, любви и обыденности.

Театр-студия «Дард», получивший статус профессионального коллектива под эгидой Узбекского республиканского отделения Всесоюзного творческого производственного объединения «Союзтеатр», показал свой спектакль во внеконкурсной программе.

На ВДНХ Узбекской ССР

ИЗМЕРЯЕТ АКУСТИКА

Акустический измеритель опущенности семян хлопчатника разработан в специализированном конструкторском бюро с опытным производством отдела телефонизации Академии наук Узбекистана. Он предназначен для определения опущенности и волоконности семян. Рекомендуется для внедрения на предприятиях хлопкоочистительной, масложировой и других отраслей промышленности.

Прежние методы, основанные на измерении массы волокна и поддушка взвешиванием семян до и после ополаскивания, трудоемки, небезопасны. Они не могут применяться для контроля качества продукции при непрерывном технологическом процессе, например, джинировании на хлопкозаводах.

Новый прибор лишен всех этих недостатков. Он позволяет осуществлять контроль при непрерывном джинировании, отличается безопасностью, режим сокращения трудоемкости, повышенной точности измерения.

Акустический измеритель внедрен на хлопкозаводе имени 5-летия УзССР. Его применение позволило получить экономию 15 тысяч рублей в год. Экономический эффект достигнут за счет снижения трудоемкости анализа, повышения качества джинирования и возможности непрерывного контроля. Разработка защищена авторским свидетельством.

ДЛЯ СУШКИ И ТЕРМООБРАБОТКИ

различных материалов до температуры 800 градусов эффективны газовые горелки типа КГИ. Это горелочно-горелочное устройство разработано специалистами управления «Узоргэнергогаз» и внедрено на Сулганском суперфосфатном заводе.

Рекомендуется для внедрения на предприятиях химической, хлопкоочистительной, местной, деревообрабатывающей промышленности, в производстве минеральных удобрений, строительных материалов, в цветной металлургии.

Существующие типовые установки подобного назначения, изготовленные из дорогостоящего огнеупорного материала, не обеспечивают повторного использования отработанного теплоносителя.

Новые устройства с горелками КГИ — металлические, с беструбовой камерой горения. Они экономичны, так как часть отработанного теплоносителя с температурой 80—100 градусов или выше возвращается в камеру. Экологически чисты: содержание окиси углерода и окислов азота в дымовых газах в 5—10 и 20—50 раз ниже, чем в стандартных горелках. Компонуются с сушильными аппаратами различного назначения, для сушки волокон, целлюлозы, пиломатериалов, композиций стиральных порошков и других сыпучих продуктов. Горелки оснащены системами автоматизации для розжига, сушки, а также для обеспечения безопасности. Годовая экономический эффект на суперфосфатном заводе превышает 479 тысяч рублей. (Защитены авторским свидетельством).



«Чипполино»

Лучшие традиции классического, элементов характерного и бытового танца сочетаются со спортивными трюками, свободной пластикой в балетном спектакле ГАБТа им. А. Навои «Чипполино». В стране это второй по популярности детский балет после «Доктора Айболита» И. Морозова.

Богатый материал балетмейстеру-постановщику Ибрагим Юсупову дала музыка Карена Хачатуряна — выразительная, образная, эмоциональная. В создании живой атмосферы спектакля велика роль его музыкального руководителя и дирижера — народного артиста Узбекской ССР Хамиды Шамсутдинова. Привлекает сценариста. В каждой картине — «Сказочный городок», «Сад», «Дворец Лимонав», «Подземелье» — щедро рас-

крывается дарование театрального художника Станислава Феско. В образе веселого и смелого Чипполино раскрываются грани мастерства заслуженного артиста республики, лауреата Международного конкурса артистов балета в Токио Василия Ключко. Чутким интерпретатором замысла балетмейстера предстает в образе девочки Редиски народная артистка Каракалпакской АССР, заслуженная артистка Узбекской ССР, дипломант IV Международного конкурса артистов балета в Москве Замира Далетмуродова. В спектакле также заняты заслуженный артист республики Хасан Бондарев, солист балета Константин Фридрих и другие.

НА СНИМКЕ: сцена из спектакля «Мастер-класс» Д. Поулза в театре им. М. Горького. Фото С. Когана.

НА СМЕНУ ТРУДУ

Монтаж технологических трубопроводов различных диаметров затягивается нередко на длительные сроки. Это происходит из-за несовершенства технологии использования теплоизоляционных материалов. Применяемые для теплоизоляции минеральные плиты в готовом виде могут быть использованы только для трубопроводов диаметром до 150 миллиметров. Причем на 90—95 процентов в процессе изоляции применяется ручной труд.

С целью сокращения затрат ручного труда и расширения применения защитного средства на трубопроводах больших диаметров специалистами проектно-технологического института «Узмантехпроект» разработали компактную установку для распыления минеральной пыли.

Установка изготовлена и внедрена в УПТК треста «Средтеплломонтаж». Полноценные теплоизоляционные конструкции используют на всех стройках республики.

Внедрение разработки позволило сократить затраты ручного труда, повысить производительность и качество теплоизоляционных работ на монтаже промышленной изоляции технологических трубопроводов.

Преимущества предложенного состава — сниженный коэффициент расширения и повышенный блеск за счет введения оксида железа и увеличения содержания оксида алюминия. Низкая стоимость геля обеспечивается за счет использования отходов Алмалыкского горно-металлургического комбината.

КОНТРОЛЬ РАСХОДА ГАЗА, ВОДЫ И ПАРА

на технологические и коммунально-бытовые нужды

Детище Петра Великого

Никто из нас не представляет себе жизнь без газет и журналов. А начался их путь к широкому читателю ровно 280 лет назад — в начале 1710 года, когда указ Петра Первого окончательно утвердил так называемый гражданский шрифт.

Уже через год в Петербурге открылась первая типография, пользовавшаяся новым шрифтом. Им печатались и «Ведомости» — первая русская газета, выходящая в Москве, а также календари, материалы официального содержания, светские книги. Царь-реформатор прокладывал путь просвещению и науке. Не прежде чем последовало высочайшее повеление «сими литерали печатать исторические и мануфактурные книги», потребовались годы труда и проб, предшествовавших созданию выразительного, четкого шрифта.

Образцом для него послужили рукописные начертания букв русского приказного письма.

Введение гражданского шрифта оказало большое влияние на образование нового русского письма, более легкого и разборчивого, чем прежде. Старый церковнославянский шрифт сохранялся лишь в других близких к нему изданиях.

В. ГАНШИН, корр. ТАСС, Ленинград.

Молодые имена

НАЙТИ ПУТЬ К СЕБЕ

Только что в республиканском Доме кинематографистов завершила свою работу молодая республиканская художественная выставка. Мы знакомы сегодня вас с несколькими молодыми именами. Наши гости — Шамиль Байбулатов, Давид Исхаббаев, Александр Бродский, Юрий Вальцев. Беседа с ними ведет искусствовед Ирина БОГОСЛОВСКАЯ.

— Пожалуй, расскажите о себе! Ш. Байбулатов: — Я родился в Шархисабзе — городе, богатом достопримечательностями, древними памятниками архитектуры. В нем запечатлена целая энциклопедия — организация среды пространства больших монолитных масс, ритмическое соотношение деталей архитектуры, колорита и стилизации форм растительного мира. Умение конструировать идею в пространстве картины будет ближайшей моей программой.

А. Бродский: — Мои родители — художники. Рисовать начал с детства. После десяти лет вступил в Республиканское художественное училище им. П. П. Беньковского. Совпало так, что в день своего рождения я защитил диплом в Ленинградском высшем художественно-промышленном училище им. В. И. Мухомовой. Д. Исхаббаев: — А у меня в роду не было художников, кроме погибшего в двадцатилетнем возрасте дяди — Артема Исхаббаева. К сожалению, рисунки его не сохранились. Мои же увлечение рисованием с детства поддерживали родители.

Ю. Вальцев: — Волей судьбы большая часть моей жизни связана с Ташкентом. Первыми учителями были близкие мне люди. В дальнейшем мне также повезло с друзьями, учителями. Я понял, что нужно не бояться идти вперед и что не все то, что встречается на этом пути, можно соотнести с опытом окружающих тебя людей. Поэтому люблю чудак, женщин и детей.

— Что хотелось бы изменить в себе? Д. Исхаббаев: — Характер бы мне покрепче и как можно реже зависеть от обстоятельств.

Ю. Вальцев: — В каждом из нас существует уникальная информация, благодаря которой мы отличаемся друг от друга. Приходится прислушиваться к голосу своей души, чтобы найти правильный путь к себе, природе, людям. Надо лучше владеть всем этим.

А. Бродский: — Хочу на полноте чувствами и красками мир, потому что в частичке этого мира. Надо радоваться сделанному, а если чувствуешь, что время внутри тебя

чувствуется потолоски больших песен, были и самобытные. Например, в картинах Н. Кузнецова, П. Кичко, Д. Хасанова ощущается углубление собственной концепции. Их работ в технике оригинальной графики выделяются работы Александра Бродского.

— Как рождаются идеи? А. Бродский: — Я не рассматриваю это как определенную задачу. Никогда не стараясь составить композицию, сама композиция диктует: «Я так!» Хочу прислушаться не к тому, что вижу, а к тому, что не вижу, не слышу, но могу передать.

Ш. Байбулатов: — Вообще это реакция художника на окружающий его мир. Почувствовать себя макро- или микро-частью этого мира, и чтобы не происходило вокруг нас — это взаимопонимание. Идеи рождаются самым разным образом. Леонардо да Винчи говорил о пятнах, которые могут в зависимости от воображения художника наталкивать его на композиции будущих работ. Невозможно взглянуть в даль, как формы самозарожения могут прийти художнику в своем развитии. Мне видится в дальнейшем больше откровение в связи с совершенствованием техники, ее новых возможностей. Путь этот бесконечен. Мы еще не изобрели механизмы рождения идей, заглядывая в глубь тайников сознания (теория Фрейда или программа сюрреализма С. Дали, основанная на подсознании). Считаю этот процесс многогранным и видоизменяющимся.

Ю. Вальцев: — Я просто работаю. Для одного искусства — средство самодовольствия, для других — едкая ушмшка, для кого-то — развлечение. Лично для меня — это зтора жизнь, которая может зместить в себя и боль, и беспокойство. Идеи, я думаю, рождаются зачастую званозно и иногда воплощаются после како-то длительного переживания. Воздух, которым мы дышим, наполнен флюидами. Грязный воздух — это беспокойство всего живого и угроз его существования. Чистый воздух — это полноценная душа и жизнь.

— Случается ли, что в работах других авторов вы находите идеи, близкие вашим? Ю. Вальцев: — Идеи, проблемы носят в воздухе, и когда я вижу, что другой человек, будучи даже в другом городе, выразил близкую мне идею в музыке или в поэзии, я просто радуюсь, что не одинок.

На молодежной выставке наряду с работами, в которых



во время нашей беседы с художниками ничтожная проблема таялась и таялась, сворачиваясь в клубок. Разговор только начал... Нам, причастным к судьбе искусства и его жизни, остается делать выводы, а молодым, талантливым художникам важно предоставить возможность побывать на творческих базах в Акташе и Дзиртари, Перекрестке-Залесском и Сеневе.

Накопленные ими авторские замыслы и идеи, воплощенные в работы, станут основой для новых молодежных выставок-шоу, а значит, принесут нам радость встречи с прекрасным.

лю, классные комнаты, стараются использовать одноразовую посуду.

И еще: учителя, которые помогают в организации питания учащихся, получают оплату. Но ведь возраст объем работы и у школьных поваров, буфетчиц. И если вовремя не позаботиться об их материальной заинтересованности, то люди начнут искать другую работу.

Помочь в организации питания школьников, укомплектованию столовых необходимой мебелью, а кухню — технологическим оборудованием должны райисполкомы. Куйбышевским райисполкомом, к примеру, выделено 5 миллионов рублей на витаминизацию питания школьников. Со временем бесплатным питанием здесь начемят охватить учащихся до 11-го класса. Для улучшения работы комбината школьного питания создается материально-техническая база, где будет проводиться централизованный ремонт оборудования, стирка, мойка авторствора, размещается складские помещения.

Немаловажно задействовать и промышленность: чтобы с мясокомбината поступало разделанное мясо, из молокозавода — больше фасованных продуктов, с плодокомбинатов — отсортированные, очищенные овощи. И тогда дети будут получать более полноценное и разнообразное питание.

О. ХАРЧЕНКО, НА СНИМКАХ: завтрак в школе № 115 Октябрьского района. Фото М. Назарова.

Проверка показала ЗАВТРАКИ НЕ НА ТРАВЕ,

но, увы, в ограниченном пространстве школьных буфетов

С этого года в системе питания учащихся начальных классов в Узбекистане произошли существенные изменения. После зимних каникул ребята, а это только по Ташкенту более 150 тысяч учащихся, стали получать бесплатные завтраки. На эти нужды на год выделено 4 миллиона 611 тысяч рублей. Бесплатные завтраки — один из пунктов выполнения большой программы в отраслях народного образования, культуры и здравоохранения УзССР на 1990 год.

— Что скрывать, — рассказывает инженер-технолог управления общественного питания Е. П. Некрасова, — когда было предложено охватить бесплатными завтраками учащихся 1—5-х классов, многие работники общепита, народного образования схватились за головы. Как организовать подвоз питания, где мыть ребятами руки, проводить завтраки, как уложить их в короткие перемены? Решили провести эксперимент в 38 школах Кировского района. Результаты оказались положительными. И теперь завтраки организованы во всех школах города.

— Означает ли это, что все проблемы решены? — Отнюдь, — говорит заведующая отделом гигиены детей и подростков горСЭС Ф. И. Хасанова. — Сложным положение остается по семи школам. Нехватка у комбинатов школьного питания специального транспорта, а также большая рядус обслуживания сказываются на сроках доставки продуктов питания. Количество посадочных мест в 120 школьных столовых не соответствует требованиям. В некоторых из них недостает посуды, мебели, штатов обслуживающего персонала. В большинстве школ демонтированы раковины, отсутствуют полотенца, не хватает дезинфицирующих средств.

Вместе с Е. П. Некрасовой и Ф. И. Хасановой мы побывали в нескольких школах.

— Ну ладно, пропустим, — ворчал у дверей столовой выхристый парень, явно старшаклассник, пытаясь прорваться через заслон дежурных.

— Не видишь, мальши завтраканот, не мешай, — решительно отвечали ребята в пилотках с красными поясками на рукавах. И, несмотря на напористость незваного посетителя, держали «оборону». А в столовой, где вкусно пахло свежеспеченными булочками, за столами сидели перелопачки и вторюкляшки. С аппетитом они уминали пирожки с рисом и мясом, запивая их виноградным соком. Те, кто покушал, не забывали отнестись своим стаканам в моюнюю. На освободившихся столах дежурные учителя начинали накрывать завтраки для следующей смены.

— В нашей столовой на 180 посадочных мест мы успеваем инвентаризировать всех учащихся начальных классов за две смены, — рассказывает директор школы № 171 Н. И. Алипова. — Руки ребята моют в своих классах, едят там и полотенца. Очень помогают наши повара — стараются учить ребятки при составлении меню, сами делают выпечку. А это значит, что наши ребята завтракают булочками, пирожками, как говорят, с пылу, с жару.

Действует при школе совет по питанию, члены которого ведут учет, бракераж, участвуют при закладке продуктов, составлении меню.

— Хочу сказать, что новшеством довольны и ребята, и родители, — продолжает Н. Алипова. — Выделенные государством средства расходуются с пользой. У нас ничего не пропадает: за счет неиспользованных завтраков, ведь сейчас многие дети болеть, мы кормим учащихся шестых классов.

В школе № 241 график завтраков составлен с учетом начала занятий не с половины девятого, а с девяти утра. Первыми в столовую приходят шестиклассники. Чинно усевиваясь за свои невысокие столики в специально оборудованном уголке, они начинают соревноваться, кто быстрее поест. Через 10 минут в школьной столовой уже заняты все 120 мест.

— Ну как, нравятся завтраки в школе? — спрашивает Наргиз Махмудова.

— Очень, — кивает она, доедая пирожок.

— В первые дни бесплатные завтраки привозили из комбината школьного питания Куйбышевского района, — рассказывает директор школы М. А. Рахимджанова, — но

теперь готовим пирожки, булочки своими силами.

Это дело хорошее, но повара едва успевают — штаты малы. Усложняет дело и то, что долгое время не работала посудомоечная машина, технологическое оборудование кухни маломощное. Беседы с родителями, классными руководителями подсказали, что надо чередовать бутерброды с горячими завтраками, а еще ни в коем случае не кормить ребят в ущерб занятиям. Пока же ребята покидают классы за 10 минут до окончания урока. И еще очень важна гигиена питания. Однако возле умывальников мы не увидели ни мыла, ни полотенца.

Есть в этой школе и возможность охватить учащихся 1—5-х классов бесплатным питанием в две, а не в три смены. Для этого как можно скорее надо обеспечить столовую столами, стульями.

Проверка показала, что остается нерешенным вопрос централизованного снабжения школьных столовых дезердентами. Когда работники пищеблоков покупают их сами за наличные средства, а не лучше ли было сделать это по перечислению. Словом, есть над чем подумать горатпекоуправлению.

1.600 ребят учатся в небольшом старейшем здании школы № 18, из них 635 охвачены бесплатным питанием. Но кушать они вынуждены в крохотном буфете, где помещается всего 20—30 человек, и в пристройке, стоя за прилавками почти друг к другу столами.

Питание сюда привозят из столовой № 33 на мотороллере, а уж для 122 учащихся, занимающихся в помещениях Дворца пионеров им. Островского, завтраки носят дежурные учителя.

Проблемы этой школы вырисовывались одна за другой. Кроме отсутствия столовой, здесь нет нормальных условий для мытья рук — всего три умывальника, а полотенца не всех одно. Буфетчица едва успевают мыть посуду.

— Организация питания младшеклассников, конечно, положительно влияет и на их настроение, и на учебу, — говорит учительница начальных классов школы № 18 Е. Г. Горбунова. — Но условия, в которых принимают пищу, тоже немало значат. Не удивнее ли при отсутствии полноценной столовой кушать в классах? Мы об этом думаем. Родители согласны давать детям полотенца, стаканы, клееночки, чтобы стоять на парты, а руки можно мыть здесь же, воспользовавшись обычным рукомойником. В столовой школы № 42, куда мы попали к тому времени,

Теснота, конечно, ужасная, — соглашается директор школы Г. А. Кочетова. — Решение о строительстве столовой в освободившемся помещении соседнего детского сада принято, но сколько еще пройдет времени до того, как строители приступят к делу. А пока приходится накрывать столы даже в коридоре на втором этаже. О собственной выпечке не может быть и речи.

Питание сюда доставляют из столовой № 9 в небольшом буфете ребята завтракают, стоя у столов, поскольку зячшему графику. Но проследить за меню невозможно из-за отсутствия бракеражного журнала.

— Вопрос со строительством столовой, — рассказывает директор школы К. Ш. Шадиева, — назрел давно. Еще в мае прошлого года им начал заниматься кооператив «Радуга». Построили по соседству помещенные, но дело до конца не довели, перебрались на другую территорию, а теперь пытаются перебраться на соседнюю территорию. А взять их там негде...

Надо сказать, что трудности, с которыми столкнулись здесь, характерны и для других школ, где нет столовых. Таких школ в городе 47, для пищеблоков там приспособили актывые за-

Реплика

# Вопросы, оставшиеся без ответа

Наверное, в жизни каждого человека существуют моменты, когда отбросив земные проблемы, он обращает свой взор к звездам: «А что там, за облаками?»

Может, поэтому, прочитав о выступлении фрунзенского уфолога Михаила Сергеевича Ельцина, многие ташкентцы, отложив домашние дела, поспешили в КИЦ, где их всегда за 5 рублей ожидала встреча с неизвестным, но очень интересным.

Зная из личного опыта, что программы, представляемые высоким профессионализмом и глубиной содержательностью, я перечитала имеющиеся у меня материалы об НЛО и других аномальных явлениях, чтобы не оказаться в встрече полным профаном в этой области.

Каково же было мое удивление, когда вместо серьезного и обстоятельного разговора услышала вольный пересказ на только некоторых сюжетов из книги Дж. Мичелла и Р. Рижарда «Феномены книги чудес», но и статей, опубликованных в разное время в нашей и зарубежной печати.

Конечно, не у всех в библиотеке есть упомянутая книга, да и невозможна прочитать все, что публикуется на эту тему. Поэтому для многих сообщений выступавшего, может быть, и были открытием. Но меня смутила скудность доказательств. Когда же на следующий день после

встречи я обратилась к Михаилу Сергеевичу с просьбой ответить на возникшие вопросы и, в частности, о доказательствах тех заявлений, которые были сделаны им на встрече, мой собеседник достал два объемных документа на английском языке, после чего довольно категорично отказался от продолжения нашего разговора. В еще более резкой форме, без должного уважения к газете, которую я представляла, высказался директор программы Сергей Солнцева. Честно говоря, у меня, да и у присутствовавших здесь сотрудников КИЦ, это вызвало шоковую реакцию, тем более что заявления, сделанные Михаилом Сергеевичем на встрече, требовали если не разъяснения, то хотя бы уточнения.

Так, например, возможно ли не только с научной, но и с этической точки зрения большой зрительской аудитории (а скольким еще родственникам и знакомым будет передана полученная информация?) заявлять, что в результате контактов с инопланетными цивилизациями, что жизнь на Земле через 10 лет прекратится? Или, что по данным уфологической комиссии из 90 тысяч пропавших без вести 4,6 процента падает на похищенных НЛО? Кстати, о таинственных исчезновениях известно с 16 века, если не раньше. Правда, тогда подобно не приписывалось дьяволу и прочей нечистой силе. Да и контакты с аномальными сила-

ми происходили и раньше, достаточно вспомнить «Историко» древнегреческого историка Геродота. А между тем, доктор медицинских наук В. А. Файнштейн в своих работах объясняет и доказывает вышеупомянутые факты с точки зрения медицинской науки.

Что же касается того, что вся наша жизнь есть совершенствование сознания, подготовка к переходу в четвертое состояние, т. е. в некую энергетическую субстанцию после исчезновения нашей биологической оболочки, то, думаю, здесь лучше бы ответил физик. С моей, дилетантской точки зрения, это похоже на буддизм — существование «души» после смерти «тела» и способность первой «вселиться» в новую биомассу или создать ее.

Вызывает некоторое сомнение и правомочность ссылок на Чарльза Форта, который, являясь известнейшим знатоком загадочных явлений, был все же не ученым, а репортером. И подобных вопросов у меня лично еще много. Но, и сожалению, как уже и сказала, Михаил Сергеевич Ельцин отказался от предложенного разговора.

Объяснение этому, вида, как некоторые люди, не имея потраченных денег, покидали свои места в зале, могу дать только одно: не сработала его установка: «верьте, потому что я верю».

И. ГРИБОВА.

# Итоги подведены — конкурс продолжается

Любую возможность для конкретной благотворительной деятельности использует столичный «Фоторекламцентр». Последний пример: на гонорар от снимков, которые приобрело норвежское издание, закуплены восемь тысяч одноразовых шприцев. Они будут переданы одной из больниц Октябрьского района Москвы.

«Фоторекламцентр» — один из организаторов всесоюзного благотворительного конкурса «Мисс фото СССР-89». Сейчас подведены его итоги. О них рассказывает руководитель центра Г. Б. БЕРХИН:

— Главным итогом, на мой взгляд, таков: мы трансформировали чисто профессиональный конкурс красоты в исключительно благотворительный. Все вырученные в его ходе средства — более ста тысяч рублей и свыше двадцати тысяч долларов — пере-

числены на счет фонда «Анти-СПИД».

Работа в ходе конкурса была проведена огромная, ведь в нем приняли участие всего свыше ста тысяч девушек. Отобрали и лучших фотомастеров. В ряде городов проведены выставки, которые посе-

тило, по скромным подсчетам, около двух миллионов человек.

Важно и то, что, участвуя в конкурсе, девушки освоили практически новую для страны профессию — фотомодельщицы. В итоге все финалистки стали нашими штатными фотомодельками, получают зарплату и при необходимости будут привлекать на съемки.

И, конечно, совершенно необычное знание утверждено на конкурсе — «Мисс милосердия». Мы хотим, чтобы и в дальнейшем четко выделялся милосердный, благотворительный характер нашего смотря.

— Григорий Борисович, конкурс завершился. А что дальше?

— Сейчас объявляем новый конкурс. Чтобы принять в нем участие, необходимо по июлю включительно прислать в наш адрес (Москва, 117485, ул. Бутлерова, 12, «Мисс фото СССР-90») несколько фотографий, одна из которых должна быть обязательно в полный рост. Кроме этого, сообщите свой возраст, место работы или учебы, адрес, телефон, а также — рост и вес. Для участия в конкурсе приглашаются девушки и молодые женщины в возрасте от 16 до 24 лет независимо от семейного положения, но желающие работать у нас и имеющие необходимые внешние данные.

— Как намечается проводить конкурс в этом году?

— Мы начнем работать параллельно с получением писем, это позволит уже летом подготовить первую выставку. В сентябре подадем итоги, отберем финалисток. На ноябрь намечаем вторую выставку, на которой уже и определим победительниц. А по окончании — благотворительный аукцион.

Добавлю также, что аукцион милосердия будут проводиться и в течение всего года. И, конечно, перечисляя все доходы на благотворительность, мы обязательно станем контролировать, как используются эти средства.

А. СУЛЬДИН, корр. ТАСС.

НА СНИМКЕ: у экспозиции «Мисс фото СССР-89». Фото Р. Шарипова, МОСКВА.



Противостояние

# Страсти вокруг ФОКа

Речь — о физкультурно-оздоровительном комбинате. Вряд ли найдется среди нас люди, которые были бы против развития физической культуры и спорта. Тем более, среди любителей, которым, как говорится, сам бог велел укреплять и совершенствовать свои мускулы.

Однако сегодня вокруг ФОКа, который намечено строить в авиагороде ГА, кипят страсти. Есть у него и свои сторонники, и свои противники. Позиция сторонников ясна, как божий день.

— Когда-то у нас был свой спортзал, построенный на основании приказа Министерства гражданской авиации, — рассказывает председатель профкома Ташкентского объединенного авиаотряда Олег Вячеславович Свиржак. — Но потом его снесли, на том месте сейчас стоят жилые и административные здания. Много лет билась за создание общественного спортивного комплекса, и вот, наконец, Управление гражданской авиации выделило средства, мы уже пристроили типовую в комплекс; дело осталось за

согласием жильцов авиагородка ГА.

Но тут-то все и началось. — Мы не против строительства ФОКа, — говорит Неля Викторовна Козий, работавшая врачом в УзУГА, — но считаем, что вначале надо создать нормальные условия для жилья.

— Многие из нас живут еще в «крупяных домах», где не найти тех условий, которые имеются в современных жилых корпусах, — говорит ей заслуженный деятель искусств Узбекской ССР заведующая кафедрой театрально-художественного института Лариса Вячеславовна Шостко. — У нас в городе и мусоропроводов не убирают, а вы говорите о спортивном комплексе...

— С одной стороны авиагородка — железная дорога, с другой — аэропорт, откуда несется на жилой микрорайон вредные газы. Наша зеленая зона хоть немного, но защищает нас, а вы хотите уничтожить этот ключок зелени... — выразил точку зрения жильцов домов №№ 22, 23, 27 Евгений Бондаренко на собрании, составившемся в клубе авиагородка ГА как

раз рядом с тем местом, где намечено строить физкультурно-оздоровительный комплекс.

Собрание было бурным. У каждого из выступавших были свои аргументы. Никто не хотел уступать!

— А здесь, в центре, его и надо строить, — утверждал начальник отдела капитального строительства авиаотряда Александр Стахович Фонкац — и место удобное, и коммуникации рядом, дешевле обойдется.

— Именно здесь и нигде в другом месте, — выступила завуч школы № 53 Елена Георгиевна Романова. — И дети будут под приглядом, и хулиганы не смогут облюбовать место из-за многолюдности.

Как вы заметили, главной темой спора стал не вопрос — быть или не быть комплексу, а где его строить! Страсти эти не утихли и по сей день. Участники собрания на сегодня не пришли к единому мнению. Вопрос о месте строительства решено перенести на февраль.

С. МИЛУШЕВ.

Редактор Э. М. ЭРНАЗАРОВ.



# РЕКЛАМА

ЖЕЛАЮЩИЕ ПРИОБРЕСТИ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ ИНСТРУКТОРОВ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ МОГУТ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ УСЛУГАМИ

**ХОЗРАСЧЕТНЫХ КУРСОВ, СОЗДАНЫХ ПРИ УЗБЕКСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ИНСТИТУТЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ.**

Курсы готовят инструкторов по физической культуре и спорту для проведения физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в платных физкультурно-оздоровительных группах в хозрасчетных физкультурно-оздоровительных объединениях, в детско-подростковых физкультурно-спортивных клубах по месту жительства, школах здоровья, клубах физической культуры и спорта в сфере кооперативной деятельности по избранному виду физкультурно-оздоровительных и спортивных занятий. Подготовка инструкторов по физической культуре и спорту проводится по вечерней форме.

На курсы принимаются: лица с высшим педагогическим и медицинским образованием или со стажем работы на штатных физкультурных должностях не менее года, имеющие или имевшие спортивную подготовку не ниже II разряда; со средним специальным или высшим образованием, со спортивной подготовкой — не ниже I разряда; со средним образованием не ниже кандидата в мастера спорта.

Принем на курсы проводится по специализациям: группа ОФП и здоровья; гимнастика (ушу, ритмическая и др.); атлетическая гимнастика; тяжелая атлетика и гиревой спорт; футбол; многоборье комплекса ГТО; борьба; теннис; настольный теннис; спортивный массаж; точечный массаж и активное восстановление.

В случае отсутствия в курсах специализации, но у слушателя имеется спортивный разряд, он может быть принят на специализацию ОФП.

На курсы принимаются по направлению районных комитетов по физической культуре и спорту, личному заявлению слушателя и представлению организации, направляющей его на курсы.

Занятия — по мере укомплектования групп. Обращаться по адресу: 700052, г. Ташкент, ул. Ново-Московская, 2 (трамвай: 3, 22, 23, 29; троллейбусы, 4, 5, остановка «Стадион «Старт»). Телефон 68-08-29.

# СОШЬЕМ НАРЯД ИЗ ХАН-АТЛАСА

Яркая, как радуга, горючим мы, когда хотим подчеркнуть многоцветные ткани. Но рядом с хан-атласом померкнет даже радуга!

Эта ткань не имеет аналогов в мире. Необычный стрелчатый рисунок, цвета, переходящие плавно один в другой, буйство красок, легкость, шелковистость, воздушность свойственны хан-атласу. Он прекрасно драпировается, красиво смотрится в гофре и плиссе. Национальное платье, брочный ансамбль, вечернее платье или костюм — хан-атлас дает широкий простор фантазии.

Купить хан-атлас вы сможете в магазинах республиканского оптово-розничного объединения «АЛМАЗ».



РОРО «Алмаз». Узбекское рекламное производственное предприятие ВПО «Союзреклама».

**ДОМ КУЛЬТУРЫ «ДРУЖБА» ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КРАТКОСРОЧНЫЕ КУРСЫ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА** для желающих любого возраста и любого уровня подготовки! Справки по телефону 22-69-30. Адрес: г. Ташкент, массив Юнусовад, 15-й квартал, дом 40.

**ХМЕЛЬНИЦКИЙ САНАТОРИЙ «РАДОН» в 1990 году РЕАЛИЗУЕТ**

**ПУТЕВКИ без жилья (лечение и питание) гражданам и организациям за наличный и безналичный расчет для лечения радоновыми водами заболеваниями опорно-двигательного аппарата, периферической нервной и сердечно-сосудистой системы.** Срок лечения — 24 дня. Стоимость — 130 рублей.

За справками обращаться по адресу: 287320, УССР, г. Хмельницкий Винницкой области. Санаторий «Радон». Телефон 22-47.

## СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА ПОЛЬЗОВАНИЯ ГАЗОВЫМИ ПРИБОРАМИ!

При изменении погодных условий прекращается тяга в дымоходах отопительных печей, котлов ВНИИСТО, АОГВ, АГВ-80, АГВ-120.

Во избежание отравлений и других несчастных случаев **УПРАВЛЕНИЕ «ТАШГАЗ» НАПОМИНАЕТ:**

перед зажиганием и после зажигания отопительной печи, газовой колонки и других газовых приборов, имеющих отвод продуктов сгорания в дымоход, обязательно проверьте наличие тяги.

Отсутствие или неудовлетворительная тяга в дымоходах от газовых приборов является причиной поступления в помещения угарного газа, который может вызвать отравление людей.

Тяга проверяется зажженной спичкой, поднесенной к колпаку и в смотровое окно. Если пламя спички отклоняется — тяга нет.

При отсутствии тяги пользоваться водонагревателем категорически запрещается.

Об отсутствии тяги нужно немедленно сообщить абонентам, проживающим в домах местных Советов и ведомств, в жилищную контору, а домовладельцам частного сектора — в ХРУ «Стройремонт» по адресу: г. Ташкент, ул. Алиева, 72 или ТашГОРДПО по адресу: ул. Красновосточная, 114 и соответствующие райгазы.

## БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ И ОСТОРОЖНЫ С ГАЗОМ! ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

— пользоваться газовыми приборами для обогрева помещений;

— спать в помещении, где установлены газовые приборы;

— привязывать веревки к газопроводам — это нарушает плотность резьбовых соединений, вследствие чего может возникнуть утечка газа;

— оставлять без присмотра зажженные газовые приборы.

**СТРОГОЕ СОБЛЮДЕНИЕ ПРАВИЛ ПОЛЬЗОВАНИЯ ГАЗОМ ОБЕСПЕЧИТ БЕЗАВАРИЙНУЮ И НАДЕЖНУЮ ЭКСПЛУАТАЦИЮ ГАЗОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ.**

**ЛЕНИНГРАДСКОЕ НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ПИГМЕНТ» ПРЕДЛАГАЕТ:**



эпоксидную смолу Э-40 КЭ, представляющую собой раствор низкомолекулярной эпоксидной смолы в смеси этилцелозольва и скиндола (содержание летучих веществ — 66%). Смолы Э-40 КЭ предназначена для изготовления грунтовок, лаков, шпатель, а также может использоваться в качестве полуфабриката для производства других эпоксидных смол, заливочных масс и клеев.

Смолы Э-40 КЭ может быть использована для получения электроизоляционных покрытий, например эпоксидно-мелноуольных, для заливочных полов.

Покрытие на основе смолы обладает хорошей адгезией к различным поверхностям, высокими физико-механическими свойствами, химстойкостью и термостойкостью.

Смолы могут быть использованы в комбинации с другими смолами.

Отгружается в железнодорожных цистернах или автоцистернах заказчика. Договорная цена — 6.900 рублей за 1 т.

За справками обращаться: 190000, г. Ленинград, набережная реки Мойки, 58, рекламно-консультационный сектор. Телефон 314-04-76.

**КООПЕРАТИВ «ФАРАДА» при специализированном управлении пусконаладочных работ треста «Ирригациястрой» ЛИКВИДИРУЕТСЯ.**

Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: ул. Веруни, 3/4. Кооператив «Фарада», Узбекское рекламное производственное предприятие ВПО «Союзреклама».

**ТРУДОУСТРАИВАЕМ НА ЗАВОД ОБЪЕМОБЛОЧНОГО ДОМОСТРОЕНИЯ по специальности ФОРМОВЩИК-БЕТОНЩИК с последующим направлением на обучение в УЧЕБНО-КУРСОВОЙ КОМБИНАТ «Главлитцентрострой» по СПЕЦИАЛЬНОСТИ: электросварщик, маляр, формовщик-бетонщик, монтажник сборных железобетонных и стальных конструкций.**

За справками обращаться по адресу: г. Ташкент, пл. 98, площадь Актепа, ул. Гафура Гулама, 6. Телефоны: 78-05-15, 78-05-17, с 9 до 17.00.

**ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРОЕКТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ!** Ваши проблемы по выполнению проектных работ с помощью ЭВМ и графопостроителя

**МОЖЕТ РЕШИТЬ ТАШКЕНТСКИЙ ФИЛИАЛ НОВОСИБИРСКОГО ПРОЕКТНОГО ИНСТИТУТА:**

проектирование несущих конструкций зданий и сооружений, фундаментов внутреннего электроснабжения, водопровода, канализации, газового пожаротушения, охраны окружающей среды, выпуск смет и другие работы.

Грунтоведческая лаборатория выполняет комплекс исследований по определению физико-механических свойств грунтов, химического состава грунтов и воды.

Обращаться по адресу: 700156, г. Ташкент, массив Чилансар, квартал 20 «Д», дом 19/4. Телефон 76-74-28. Телекс 33-61-45 «РАЗУМ».

**ТЕАТР**

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ БОЛЬШОЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР им. А. НАВОИ — 7 февраля в 19.00 Амунет любима. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. М. ГОРЬКОГО — 7 февраля в 19.00 Напугула.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ — 7 февраля в 11.00 О тех, кто любит. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — 7 февраля в 19.00 Бадабра.

**ЦИРК**

7 ФЕВРАЛЯ в 19.00 ГАСТРОЛИ ВЕДУЩИХ МАСТЕРОВ СОВЕТСКОГО ЦИРКА и ПОЛЬСКОГО ЦИРКА «ВАРШАВА».

**КИНО**

6 ФЕВРАЛЯ Художественные фильмы: Дворец искусств — «МАЛЕНЬКИЙ СВИДЕТЕЛЬ» (большой зал, 18.30, 20.45; малый зал, 19.30). Чайна — «ПОЛИЦЕЙСКИЙ ПО НАЙМУ» (по нечетным, 20.45). Восток — «ЛЮБИ И ВЕРЬ» (18.30, 20.45). Москва — «ЖИКИНА ДИНАСТИЯ» (по нечетным, 20.40). Дружба — «ЖИКИНА ДИНАСТИЯ» (по четным, нечетным). 50 лет Ташсовта — «ВОРЫ В ЗАКОНЕ» (по нечетным, 17.00). 30 лет ВЛКСМ — «НЕЧИСТАЯ СИЛА» (по четным).

7 ФЕВРАЛЯ Художественные фильмы: Дворец искусств — «МАЛЕНЬКИЙ СВИДЕТЕЛЬ» (большой зал, 11, 13.30, 16, 18.30, 20.45; малый зал, 12, 14.30, 15, 19.30). Чайна — «ПОЛИЦЕЙСКИЙ ПО НАЙМУ» (по нечетным, 20.45). Восток — «ЛЮБИ И ВЕРЬ» (11, 13.30, 16, 18.30, 20.45). Москва — «ЖИКИНА ДИНАСТИЯ» (11, 15.20, 19.20, 21.00); «ОДНАЖДЫ В АМЕРИКУ» (13, 17.00). Дружба — «ЖИКИНА ДИНАСТИЯ» (по четным, нечетным). 50 лет Ташсовта — «ВОРЫ В ЗАКОНЕ» (по нечетным, 17.00). 30 лет ВЛКСМ — «В КРАПЛЕНОМ СЛУЧАЕ, Я ТВЕМ НИЧЕГО НЕ СКАЖУ» (по четным).

НОМЕРА АООТВЕТЧИКОВ: Дворец искусств — 44-39-51. 25 лет УССР — 53-65-87. Тинчлики — 58-34-88. Исра — 38-14-59. Казахстан — 35-24-92. Восток — 91-14-61.

Адрес редакции — 700083, г. Ташкент, ул. Ленинградская, 32. Справки по редакции — 32-53-76. Справки по письмам — 33-29-70, 32-53-79. Общественная приемная — 32-55-83.

Орден Трудового Красного Знамени типография Издательства ЦК Компартии Узбекистана. Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья, 300 раз в год. Индекс — 64691. Д. 2330. Р. 02552.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Юрова, 28.

**ПОСТУПАТЕ УЧИТЬСЯ!** Министерство народного образования Узбекской ССР

**ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 30 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ МОЛОДЕЖИ на 1990-91 учебный год**

для подготовки рабочих кадров для Дальневосточной железной дороги

**ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:** помощник машиниста тепловоза, помощник машиниста электровоза, проводник пассажирских вагонов, дорожный мастер, слесарь-ремонтник подвижного состава.

Принимаются юноши, уволенные в запас из рядов Советской Армии, с 10-классным образованием.

Срок обучения — 10 месяцев, стипендия — 72 руб. в месяц. Обучение — на русском языке.

Начало занятий — 1 МАРТА 1990 г. Интегрированным предоставляется общежитие. Практика на поездах «Хабаровск-Москва», «Ташкент-Иркутск».

Время обучения засчитывается в трудовой стаж. Окончившим училище выдается диплом.

Поступающие должны иметь при себе документы: заявление на имя директора, паспорт, военный билет, характеристику, справки с места жительства, с места работы, 10 фотокарточек (3x4 см).

Приним документы ежедневно (кроме воскресенья) с 9 до 16.00. Адрес: г. Ташкент, Ленинский район, ул. Чернышова, 12 (трамвай: 1, 5, 26, остановка «Ул. Фоменко»). Телефон 91-14-07.

Редакция газеты «Вечерний Ташкент» срочно требует

**КВАЛИФИЦИРОВАННОГО КОРРЕКТОРА** на временную работу. Звонить по телефону: 32-57-81.

Адрес редакции — 700083, г. Ташкент, ул. Ленинградская, 32. Справки по редакции — 32-53-76. Справки по письмам — 33-29-70, 32-53-79. Общественная приемная — 32-55-83.

Орден Трудового Красного Знамени типография Издательства ЦК Компартии Узбекистана. Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья, 300 раз в год. Индекс — 64691. Д. 2330. Р. 02552.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Юрова, 28.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Юрова, 28.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Юрова, 28.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Юрова, 28.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Юрова, 28.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Юрова, 28.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Юрова, 28.